

# 广东海大集团股份有限公司

## 2020年度财务决算报告

2020年，公司实现营业收入603.24亿元，比上年同期增长26.70%；实现饲料销量1,466万吨，比上年同期增长19.33%；实现营业利润33.47亿元，同比增长59.51%；归属上市公司股东的净利润为25.23亿元，同比增长53.01%。

现将公司2020年财务决算的有关情况汇报如下：

### 一、2020年公司财务报表的审计情况

公司2020年财务报告已经致同会计师事务所（特殊普通合伙）审计，出具了标准无保留意见的审计报告。会计师的审计意见是：公司财务报表在所有重大方面按照企业会计准则的规定编制，公允反映了公司2020年12月31日的合并及公司财务状况以及2020年度的合并及公司经营成果和现金流量。

### 二、主要财务数据和指标：

单位：万元

项目	2020年	2019年	本年比上年增减
营业收入	6,032,386.24	4,761,258.75	26.70%
归属于上市公司股东的净利润	252,273.04	164,876.26	53.01%
归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润	245,958.80	158,078.41	55.59%
经营活动产生的现金流量净额	48,525.92	324,698.07	-85.06%
基本每股收益（元/股）	1.60	1.06	50.94%
稀释每股收益（元/股）	1.60	1.05	52.38%
加权平均净资产收益率	23.87%	19.54%	4.33%
	2020年末	2019年末	本年末比上年末增减
资产总额	2,752,695.84	1,885,431.52	46.00%
归属于上市公司股东的净资产	1,397,278.89	910,378.97	53.48%

### 三、经营成果情况分析

#### （一）总体经营情况

单位：万元

项目	2020年	2019年	同比增减
营业收入	6,032,386.24	4,761,258.75	26.70%
营业利润	334,679.17	209,821.77	59.51%
利润总额	328,431.47	209,402.17	56.84%
净利润	284,981.11	178,950.71	59.25%
归属于上市公司股东的净利润	252,273.04	164,876.26	53.01%

#### （二）营业收入分析

按不同业务类型划分，报告期内公司营业收入构成如下表所示：

单位：万元

分行业	营业收入	营业成本	毛利率	营业收入 同比增减	营业成本 同比增减	毛利率 同比增减
饲料行业	5,395,577.66	4,835,032.23	10.39%	20.25%	20.58%	-0.25%
养殖行业	636,808.58	494,145.73	22.40%	132.31%	132.62%	-0.11%
分产品	营业收入	营业成本	毛利率	营业收入 同比增减	营业成本 同比增减	毛利率 同比增减
饲料销售	4,876,521.39	4,373,447.70	10.32%	25.09%	25.82%	-0.52%
动保产品销售	66,466.22	32,846.95	50.58%	15.78%	24.51%	-3.46%
农产品销售	636,808.58	494,145.73	22.40%	132.31%	132.62%	-0.11%
贸易业务	440,495.91	425,745.78	3.35%	-15.28%	-15.59%	0.35%

报告期，公司产品和品牌竞争力持续提升，饲料、动保、种苗、养殖各板块业务均得到全面增长，全年公司实现营业收入603.24亿元，同比增长26.70%；归属于上市公司股东的净利润25.23亿元，同比增长53.01%。

1、饲料销售：报告期，公司始终围绕客户价值体现，在行业艰难和经营不确定性下，实现饲料销量1,466万吨，同比增长19.33%，保持稳定高速增长；毛利率10.32%，

同比下降0.52个百分点（若剔除本年会计准则对收入成本确认调整，与上年同样对比口径，则毛利率同比增加0.11个百分点）。

2、动保产品销售：报告期，公司实现动保销售收入6.65亿元，同比增长15.78%，毛利率50.58%。

3、农产品销售业务包括：种苗业务、生猪养殖业务、禽产业链业务和水产养殖业务，同比增长132.31%。报告期内，公司生猪业务实现销售收入37.94亿元，同比增长175.46%；种苗业务实现销售收入5.86亿元，同比增长66%；禽产业链业务，实现收入18.05亿元，同比增长81.27%；报告期，公司开展特种水产养殖业务，目前尚处于起步阶段。

4、贸易业务：报告期内，公司贸易业务实现销售收入44.05亿元，同比下降15.28%，毛利率与去年基本相当，盈利稳定。

### （三）期间费用分析

单位：万元

项目	2020 年度	2019 年度	变动率	占营业收入比例
销售费用	134,284.48	156,269.65	-14.07%	2.23%
管理费用	155,897.25	119,074.62	30.92%	2.58%
财务费用	23,623.93	21,194.99	11.46%	0.39%
研发费用	47,930.67	41,601.00	15.22%	0.79%
合计	361,736.32	338,140.25	6.98%	6.00%

销售费用为134,284.48万元，同比下降14.07%，主要是因为报告期内执行新收入会计准则，产品运输费及港杂费作为合同履行成本计入营业成本所致。

管理费用为155,897.25万元，同比增长30.92%，主要是公司经营规模扩大，管理人员数量增加和薪酬福利水平提升导致员工薪酬增加，以及办公费增加所致。

财务费用为23,623.93万元，同比增长11.46%，主要是银行贷款金额增加所致。

研发费用为47,930.67万元，同比增长15.22%，主要是公司加大研究开发，研发人员增加、薪酬水平提升所致。

#### 四、财务状况分析

##### (一) 总体财务状况

单位：万元

项目	2020 年末	2020 年初	本年末比本年初增减
资产总额	2,752,695.84	1,885,431.52	46.00%
负债总额	1,256,826.64	911,232.49	37.93%
所有者权益	1,495,869.20	974,199.03	53.55%
归属于上市公司股东权益	1,397,278.89	910,378.97	53.48%

报告期末，公司资产负债率为45.66%，负债结构合理，使用效率较高。

##### (二) 资产状况分析

单位：万元

项目	2020 年末		2020 年初		比重增减
	金额	占总资产比例	金额	占总资产比例	
流动资产	1,426,446.72	51.82%	873,493.99	46.33%	5.49%
非流动资产	1,326,249.12	48.18%	1,011,937.53	53.67%	-5.49%
其中：固定资产	770,353.89	27.99%	629,832.83	33.41%	-5.42%
在建工程	159,174.19	5.78%	65,775.12	3.49%	2.29%
无形资产	125,722.14	4.57%	112,221.04	5.95%	-1.38%

期末固定资产占资产总额比重下降5.42个百分点，期末余额较年初增加22.31%，主要是在建项目竣工投产转入固定资产、收购新公司及新增购置生产设备增加固定资产所致。

期末无形资产占资产总额比重下降1.38个百分点，期末余额较年初增加12.03%，主要是新增的土地使用权、软件使用权、商标权等。

公司流动资产结构情况如下：

单位：万元

项目	2020 年末		2020 年初		比重增减
	金额	占流动资产比例	金额	占流动资产比例	
货币资金	205,647.16	14.42%	184,973.59	21.18%	-6.76%
应收账款	106,730.19	7.48%	102,175.14	11.70%	-4.22%
存货	725,535.05	50.86%	446,331.90	51.10%	-0.23%
预付账款	187,080.87	13.12%	45,284.44	5.18%	7.93%
其他	201,453.44	14.12%	94,728.91	10.84%	3.28%
流动资产合计	1,426,446.72	100.00%	873,493.99	100.00%	--

报告期内，流动资产主要由货币资金、存货和应收账款组成，资产的变现能力及流动性较强。期末货币资金占流动资产总额比重下降6.76个百分点，期末余额较年初增加11.18%，主要是经营规模扩大，货币资金增加所致。

期末预付账款占流动资产总额比重上升7.93个百分点，期末余额较年初增加313.12%，主要是经营规模扩大，原材料波动，公司备货支付预付账款增加所致。

### （三）负债结构分析

1、报告期内，公司负债结构情况如下：

单位：万元

项目	2020 年末		2020 年初		本年末比本年初增减
	金额	占负债总额比例	金额	占负债总额比例	
流动负债	1,084,891.31	86.32%	790,585.97	86.76%	37.23%
非流动负债	171,935.33	13.68%	120,646.52	13.24%	42.51%
合计	1,256,826.64	100.00%	911,232.49	100.00%	37.93%

报告期内公司负债结构以流动负债为主，占负债总额的比重为83.62%。非流动负债余额较之年初余额增加37.23%，主要系公司根据资金需求和融资规划，增加银行短期借款所致。

2、公司流动负债结构情况如下：

单位：万元

项目	2020 年末		2020 年初		比重增 减
	金额	占流动负 债比例	金额	占流动负 债比例	
短期借款	473,594.86	43.65%	302,089.20	38.21%	5.44%
应付账款	206,055.05	18.99%	191,705.53	24.25%	-5.26%
预收款项	188,933.89	17.42%	153,964.88	19.47%	-2.06%
应付职工薪酬	92,589.33	8.53%	69,155.60	8.75%	-0.21%
其他流动负债	123,718.18	11.40%	73,670.75	9.32%	2.09%
其他	1,084,891.31	100.00%	790,585.97	100.00%	--
流动负债合计	473,594.86	43.65%	302,089.20	38.21%	5.44%

报告期内，流动负债以银行贷款、应付账款、合同负债及应付职工薪酬为主。

#### （四）所有者权益分析

单位：万元

项目	2020 年末	2020 年初	本年末比本年初 增减
股本	166,121.08	158,035.75	5.12%
资本公积	504,192.11	211,879.21	137.96%
盈余公积	63,866.29	63,440.78	0.67%
未分配利润	689,501.68	493,748.06	39.65%
少数股东权益	98,590.31	63,820.06	54.48%
股东权益合计	1,495,869.20	974,199.03	53.55%

公司的未分配利润及资本公积较期初数分别增长39.65%及137.96%，主要系公司2020年盈利增加及股本溢价所致。

#### 五、现金流量分析

单位：万元

项目	2020年	2019年	同比增减
经营活动现金流入小计	6,271,537.38	5,051,705.57	24.15%
经营活动现金流出小计	6,223,011.46	4,727,007.50	31.65%
经营活动产生的现金流量净额	48,525.92	324,698.07	-85.06%
投资活动现金流入小计	407,984.97	109,769.45	271.67%
投资活动现金流出小计	840,039.58	321,466.26	161.32%
投资活动产生的现金流量净额	-432,054.61	-211,696.81	-104.09%
筹资活动现金流入小计	1,399,238.50	801,290.64	74.62%
筹资活动现金流出小计	997,823.42	950,055.04	5.03%
筹资活动产生的现金流量净额	401,415.08	-148,764.40	369.83%
现金及现金等价物净增加额	18,662.24	-33,390.22	155.89%

1、经营活动产生的现金流量净额较去年同期减少85.06%，主要系报告期原材料价格持续上涨，期末公司进行购买原材料备货支出及预付款项增加所致。

2、投资活动产生的现金流量净额较去年同期减少104.09%，主要系公司规模扩张固定资产投资增加所致。

3、筹资活动产生的现金流量净额较去年同期增加369.83%，主要系发行可转换公司债券，以及银行借款增加所致。

广东海大集团股份有限公司董事会

2021年4月17日